Schlagduell

fiir 2 Schlagzeuger

Partitur

Oliver Sascha Frick

2013



Schlagduell
fiir 2 Pauken, 3 Tomtoms und Snaredrum
Anmerkungen zu Notation und Ausfithrung

Allgemein:
- Noten mit Akzent klingen eine dynamische Stufe lauter als die Noten ohne Akzent

- Polyphone Dynamik: Werden 2 Stimmen angegeben (durch Notenhélse nach oben bzw. unten), dann gilt
die Dynamik oberhalb des Notensystems fiir die obere, die unterhalb fiir die untere Stimme.

Beispiel Takt 18:

- Pauken: die obere Stimme crescendiert, wahrend die untere Stimme mf bleibt;

- Tomtoms: crescendo/decrescendo sind in oberer und unterer Stimme gegenlaufig.

- Alle Tone klingen natiirlich aus, unabhéngig von der notierten Dauer.

Schagzeuger 1: 2 Pauken

Die beiden Pauken sollen im Tritonus-Abstand gestimmt sein. Falls bei den vorhandenen Instrumenten die
notierten Tonhoéhen Fis und c wegen zu geringer oder zu hoher Spannung des Fells unvorteilhaft klingen,
kénnen auch andere Tonh6éhen im Tritonusabstand gewahlt werden.

Die Paukenschlegel so wahlen, dafd der Klang gut zu dem Toms pafdt und die Anschldge gut wahrnehmbar
sind (vermutlich sind harte oder mittlere Schlegel gut geeignet).

Schlagzeuger 2: 3 Tomtoms und Snare
Die 4 Notenlinien sind wie folgt belegt:
1) Snare

2) Tomtom hoch

3) Tomtom mittel

4) Tomtom tief

Die normalen Notenkdpfe bedeuten normales Spiel an der liblichen Schlagstelle (glockiger Klang).

Die weissen, dreieckigen Koépfe bedeuten Rim-Shots, bzw. bei leiser Dynamik ein Schlagen nah am Rand
(sehr heller Klang).

Die Snare und die Tomtoms sollen einen resonanten Klang mit deutlichem Tonh6éhenanteil haben und nicht
gedampft oder abgeklebt sein.

Die 3 Tomtoms sollen moglichst aus der tieferen Lage gewahlt werden. Die Snaredrum soll héher klingen als
das hohe Tomtom. Die 4 Trommeln sollten in méglichst gleichméafiigen Tonabstdnden gestimmt werden.

Die Snaredrum klingt immer ohne Scharrsaiten.

Die Schlegel fiir Toms und Snare so wahlen, dafd méglichst viel Resonanz zu horen ist und die Dynamik zu
den Pauken pafit. Flir den resonanten Klang waren etwas diinnere Holzschlegel vorteilhaft wie z.B.
umgedrehte Vibraphonschlegel. Falls aber die diinnen Schlegel zu leise klingen, kénnen auch normale
Drumsticks verwendet werden.
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decrescendo al niente
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